
武实小分校集体备课记录第   6 稿
备课日期：9月10日     教学日期： 11  月 20 日

	课   题
	11-20各数的认识
	单元
	九

	教学内容
	苏教版一年级上册第78页-79页，认识11~20各数。
	课时
	1

	教学目标
	1．建立“十”的概念，能够正确、迅速地数出11-20之间物体的个数；掌握20以内数的顺序和大小，知道这些数的组成。

2．使学生初步了解数的十进制，知道"10个1是一个十"、"2个十是20"。

3.初步体会数学与生活的联系,初步培养学生的估计意识,获得初步的数感。


	教学重难点
	教学重点：使学生通过实践操作、探索、合作掌握一个十和几个一表示十几。

教学难点：建立计数单位十的概念。

	教学具准备
	课件、小棒，装小棒的盒子每生1个，练习纸，水彩笔

	资源整合
	补充习题

	教学过程
	教学设计
	设计意图

	一、创设情境，激情导入

小朋友们，今天小猪佩奇想跟大家一起上一堂有趣的数学课，大家欢迎吗？它给大家带来了一份礼物。我们一起来看一看礼物袋中有什么。(小棒)

教师拿出一根小棒，问：这是几根小棒，表示几个一？我们就说1根小棒1个一。
接下来我们一起数，（拿6根）追问：现在是几根小棒，表示几个一？

（10根小棒）现在有几根了？表示几个一？（板书：10个一）
二、教师引导，自主探索

1．认识“10个一是1个十”

为了方便，数学上我们一般会把10根小棒捆成1捆，（板贴：一捆小棒）你也能像老师这样数出十根小棒捆成一捆吗？这1捆就表示1个十。（板书：1个十）

看，捆之前有几根，是几个一？捆好后就是几个十？也是10根，都是10根小棒，我们就说10个一是1个十。（在“10个一”和“1个十”中间板书：是）一起跟老师正反读（10个一是1个十，1个十是10个一）同桌互相说说。
小结：刚刚，我们通过数一数、捆一捆（板书：数一数、捆一捆）知道了把10根小棒捆成一捆可以表示1个十，也就是说10个一是1个十。在生活中，人们也常常把10个物体放在一起表示1个十，如：（逐一出示课件：一盒铅笔有10支，表示有1个十；一盒鸡蛋有10个，表示有1个十；一袋火腿肠有10根，也表示有1个十）

请小朋友快速拿出10根小棒，拿好的举起来给老师看看。你为什么拿的这么快？
2．认识11~19

（1）认识12

现在佩奇想请大家摆十二根小棒，怎样摆能看得很清楚？自己动手摆一摆。（老师巡视后指名不同摆法的学生上黑板摆）

老师找到了2种不同的摆法（①12根②1捆加2根），这个小朋友摆的对不对呢？不知道，我们一起来数一数。（1、2、…12）哦，是12根，对的。像这样摆的同学举手，

第二种是12根吗？是的为什么不用数呢？9（1捆就是10根，一眼就看出来了）那像这样摆的同学举手。（你的意思就是1捆加2根，合起来就是12）

不是这样摆的，也像这样摆一摆，让我们一眼就看出是12根小棒。
现在老师把这种方法请到黑板上。（板贴：一捆、2根小棒）
我们一起来看一下，左边摆了1捆小棒，右边摆了2根小棒，1捆加2根，合起来就是多少？（板贴：12） 你会这样说了吗？（先指着自己的小棒图和同桌说一说，指名说，一起说）

继续认识11~19其它各数。
    A、摆数
①先摆后说

佩奇也迫不及待开始摆小棒了，摆出15（板贴：一捆、5根小棒），你知道它摆了多少？你是怎么知道的？

生：一捆小棒加5根，合起来就是15。(板贴：15）

②先说后摆

接下来，佩奇想请大家帮个忙，谁来帮他摆17？（指名板演）

说说你是怎样摆的。（板贴：17）

小结：通过摆小棒（板贴：摆一摆），我们得出了3个数，一捆加2根是12，一捆加5根是15，一捆加7根是17，那这3个十几，都是怎么得出来的？请同学们仔细观察，我们都是先摆？再摆？（生1：都是先摆1捆小棒，再摆几根    生2：都有1个十和几个一）

师小结：要摆十几，只要先摆1捆，再摆几根，1捆加几根合起来就是十几。

③想数摆数
你能再摆一个与黑板上不同的十几的数吗？并且想想你是怎样摆的。

交流汇报（①师：你是怎么摆的？生1：我是摆了1捆和3根。师：你问大家你摆了多少根？②师：谁愿意来学当小老师，告诉大家你摆的是多少？让大家一起猜你是怎么摆的？）其他小朋友呢？同桌互相说一说。（相机板贴：11、13、14、16、18、19）

我摆了多少根，我是这样摆的…
看图说数

课件出示小棒图（相机板贴：11、13、14、16、18、19）
（3）认识20

师：刚才老师摆了12根小棒，现在我们一起一根一根添上去，（13、14…19）

提问：19根再添上1根是多少根？（生：20）那你能摆出20？（老师巡视后，指名不同摆法的学生上黑板摆）

这个是不是20根？1捆加上10根，数一数是10根，

还有的小朋友是这样摆的，这是不是20呢？（生：是的，因为1捆是10根，另一捆也是10根，合起来就是20根）哦，原来后面的满10根也要捆成1捆。
也请像这样摆一摆。

再想想几个十是20，在书上82页填一填。

追问：20里面有几个十？
指名交流，老师板贴：2个十是20，20里有2个十。齐读。

三、小结，揭示课题
通过刚才的学习，我们认识了一些新朋友，可是这些新朋友们队伍有点乱，你能给它们排排队吗？（指名上台排数卡 ，读一读）

（板书课题：认识11~20各数）。

四、巩固练习

1．“想想做做”第2题

我们前面还学过了0～10，如果把它们全部排出来，就是一个很长很长的队伍，想一想，在我们平时的学习用品中有没有见过这些数？（生：直尺  出示直尺图）请大家看着尺子上的数，一起从0读到20。刚才我们是按什么顺序读的？如果不看尺子，你会从7数到17吗？（男生齐说）从11数到20呢？（女生齐说）

提问：在尺子上，比16大的数有几个？和19相邻的数是哪两个？13离10近，还是离19近？

2.“想想做做”第4题。

过渡：看到同学们学得这么认真，佩奇可喜欢你们了呢！它端出两盘草莓来招待我们。
（投影出示：先出示草莓图9个，再出示全部）你觉得这盘草莓大概有多少个？（生）那到底谁估的比较准呢？我们一起来数一数。

第二盘草莓，你觉得这盘草莓比刚刚多还是少？那你估一估这盘草莓大约有多少个？

到底多少个，一起来——数一数，我们在数的过程中，怎样数能做到不重复、不遗漏。你有什么好办法？（生：做记号）（学生数到十时，老师喊停）刚才数小棒满十我们可以捆一捆，那如果是图片上的草莓呢？可以怎么办？现在知道一共多少个草莓吗?怎么知道的？

小结：1个十和4个一合起来就是14。
（老师在图上写出数）哪些小朋友估计得差不多？

（2）（出示雨伞图）你认为花伞比草莓多还是少呢，大约多少呢。猜一猜，你能像刚才那样圈一圈、记一记、数一数吗？（同桌交流，指名回答）

交流：1个十和7个一合起来是17。
  小结：刚刚我们通过有序地地数一数、圈一圈、做记号这些方法正确数出了草莓和花伞的数量。生活中遇到这样的问题，我们也可以试着用这样的方法去解决。
4． “想想做做”第5题。

生活中的数宝宝随处可见，我们一起去瞧一瞧吧！（出示图片），请同学们看图读一读上面的数。  
五、总结延伸

1、今天这节课，你学会了什么 ？（结合板书）
2、看到小朋友们学习这么认真，佩奇还给每人准备了一份特殊的礼物，上面藏着我们学过的数宝宝，只要你按照一定的顺序把它们连起来，你就会有不一样的惊喜哦！

	一年级对于11-20的数有过数数经历，但对这些数的具体意义并不十分清楚。安排数数引入，是以学生的实际经验为起点，让学生感觉自己熟悉这些内容。
认识十几时重视学生数数，体现数来自“数”。学生数数的过程，是对数的意义的体验过程，有利于体会数与数之间的联系。感受十几这类数的组成。



	板书设计
	11-20各数的认识

10个一是1个十

2个十是20
 

	备课研讨

记录
	 李梦婷：教学方法灵活。激趣法。想尽千方百计激发学生的学习兴趣。情境创设，动手操作，全面鼓励等。2.激励法。不停的鼓励学生，小组评比，个体表扬，个别鼓励。3.直观演示法。凑十法的教学，一定是在捆成一捆的时候才能计数。刚才数小棒中，谁帮了我们的忙呀？牛皮筋，小棒。

恽涵： 1.课件制作贴近学生，贴近实际，贴近生活。2.在故事中，在操作中，在交流中，学生学会了《11—20各数的认识》。3.对数学核心素养的培养很到位。比如，两个珠子一样大，表示11为什么不一样？用拨教具计数器来操作说明。

王芳： 1.有较好的儿童教育学心理学功底。（1）熟知儿童的天性。儿童心理学指导数学教学，学生喜欢鼓励，喜欢夸奖，喜欢表扬。老师刚好时刻不离对孩子的鼓励。（2）满足孩子的欲望。孩子的表现欲是强烈的，但是也是需要深度开发的。本节课能够充分展示孩子的个性，整节课，孩子参与度高，参与面广。大多数孩子都在参与本节课的教学活动。2.老师有儿童主持人的特质。




